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COMUNICATO STAMPA, 27 febbraio 2017
Rilancio finale per Innesto Creativo

A seguito del superamento del traguardo di 20.000€ , la Fondazione Giovanni Michelucci annuncia un nuovo obiettivo per la campagna di crowdfunding “Innesto Creativo” da raggiungere entro le ore 9:00 di giovedì 2 marzo 2017 
Innesto Creativo, la campagna di crowdfunding che mira ad aprire alla collettività il giardino privato della casa-studio dell’architetto Giovanni Michelucci con attività artistiche e culturali, ha suscitato un grandissimo interesse nella comunità fiesolana e fiorentina, senza lasciar indifferenti importanti organizzazioni nazionali che credono fortemente nella valorizzazione delle risorse del territorio.

Superato l’obiettivo dei 20.000€ in anticipo rispetto alla chiusura della raccolta fondi “Innesto Creativo”, la Fondazione Giovanni Michelucci mira ad arrivare al nuovo traguardo di 25.000€ entro le ore 9:00 di giovedì 2 marzo per favorire la manutenzione futura del giardino e delle attività culturali.

Oltre al riscontro tramite le donazioni online sulla piattaforma Eppela, Innesto Creativo ha visto una grande e sentita partecipazione durante gli eventi di raccolta fondi aperti al pubblico come l’open day alla Fondazione Michelucci per la mappatura sensoriale del giardino in collaborazione con Collettivo Pomaio, Ark Kostruendo e No Dump; la visita alla Chiesa di San Giovanni Battista detta “dell’Autostrada”, alla quale sono accorsi 100 visitatori da tutta la Toscana; e infine la cena presso la Casa del Popolo di Fiesole (oltre 100 persone) in cui si sono esibiti gli attori di Bottega Instabile. Quest’ultima è stata un’occasione per riscoprire e ricordare la lettera, sottoscritta anche da Michelucci, nella quale si invitava i cittadini a sostenere la realizzazione della Casa del Popolo di Fiesole nel 1978.

Per ricompensare l’impegno di tutti i sostenitori della campagna, una volta raggiunto il nuovo obiettivo, la Fondazione Michelucci offrirà un ulteriore benefit a quelli già previsti: uno schizzo progettuale della Chiesa di San Giovanni Battista detta “dell’Autostrada” in formato digitale, e lo sconto del 20% sull’acquisto dei volumi “Dove si incontrano gli angeli. Pensieri, fiabe e sogni” di Michelucci e a cura di G.Cecconi, “La stazione di Firenze di Giovanni Michelucci e del Gruppo Toscano. 1932-35” edito da Electa, e la recente  pubblicazione (febbraio 2017) “Giovanni Michelucci. Disegni dal 1965 ai primi anni Ottanta” a cura di A. Aleardi e N. Musumeci.

Collocato sulle colline attorno a Firenze, immediatamente sotto il centro di Fiesole, il giardino storico della Fondazione Michelucci è molto più di un semplice spazio verde, perché ciò che lo rende davvero unico è la storia che custodisce. Villa Il Roseto è stata la casa-studio dell’architetto Giovanni Michelucci che dal giardino poteva osservare e meditare sulla città.

Attraverso questo progetto la Fondazione Michelucci, con il sostegno della Fondazione Cassa di Risparmio di Firenze, intende riqualificare il giardino restituendo al territorio uno dei luoghi più suggestivi di Fiesole e Firenze. Infatti, una volta realizzati gli interventi, il giardino della Fondazione Michelucci diventerà un nuovo spazio di cultura, condivisione, arte e bellezza per il territorio.

La campagna di crowdfunding Innesto Creativo è supportata da Fondazione CR Firenze che attraverso l’iniziativa Social Crowdfunders, lanciata a maggio 2016 da Siamosolidali in collaborazione con Impact Hub Firenze, Guanxi Digital Consulting e la piattaforma Eppela, mira a sostenere, con un percorso di formazione ed accompagnamento ad hoc, le Organizzazioni No Profit nell’adozione e sperimentazione di nuovi strumenti di raccolta fondi.

Al raggiungimento dei primi 10.000€ la Fondazione CR Firenze ha raddoppiato le donazioni sostenendo il 50% della campagna con altri 10.000 €.

La campagna sarà attiva al link www.eppela.com/innestocreativo fino alle ore 09.00 di giovedì 2 marzo 2017.

Innesto Creativo è un progetto Social Crowdfunders a cura della Fondazione Giovanni Michelucci, con il  patrocinio del Comune di Fiesole, promosso da Fondazione Cassa di Risparmio di Firenze, Siamosolidali, in collaborazione con Impact Hub Firenze, Guanxi Digital Consulting e la Piattaforma Eppela, supportato da Fiesole Futura, Casalini Libri spa, Studio Natura Progetto, MEF srl, Associazione Cittadini per Fiesole, Casa del Popolo di Fiesole, Associazione Amici dell’Archivio di Fiesole e Federazione Nazionale Cavalieri del Lavoro del Gruppo Toscano.
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